Информация для юридических и физических лиц

          Федеральным законом от 30.12.2020 г. № 518-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» с 29.06.2021 органы местного самоуправления наделены полномочиями по проведению на территории поселений мероприятий по выявлению правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости и направлению сведений о правообладателях данных объектов недвижимости для внесения в Единый государственный реестр недвижимости.

     В целях исполнения данного закона, Управление земельных и имущественных отношений администрация городского округа «город Дербент» (далее - Управление) размещает Список правообладателей ранее учтенных объектов недвижимого имущества, расположенных на территории городского округа «город Дербент».

     Просим граждан и юридических лиц рассмотреть данный Список, и в случае обнаружения объекта, собственником которого Вы являетесь либо собственник которого Вам известен, известить об этом Управление удобным для Вас способом. 

      Адрес предоставления сведений: РД, г. Дербент, ул. 345ДСД, дом №8; адрес электронной почты: uzio05@mail.ru; номер телефона: тел. (87240) 4-10-94.                                                                                        
