Информация для юридических и физических лиц

          Федеральным законом от 30.12.2020 № 518-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» с 29.06.2021 органы местного самоуправления наделены полномочиями по проведению на территории поселений мероприятий по выявлению правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости и направлению сведений о правообладателях данных объектов недвижимости для внесения в Единый государственный реестр недвижимости.

      В целях исполнения данного закона, Управление земельных и имущественных отношений администрация городского округа «город Дербент» (далее - Управление) просит правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости, расположенных на территории городского округа «город Дербент», представить в Управление документы, подтверждающие права на ранее учтенные объекты недвижимости.

      Сведения о подлежащих выявлению правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости, в том числе документы, подтверждающие права на ранее учтенные объекты недвижимости, могут быть представлены в Управление правообладателями таких объектов недвижимости (их уполномоченными представителями) либо иными лицами, права и законные интересы которых могут быть затронуты в связи с выявлением правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости.
      Адрес предоставления сведений: РД, г. Дербент, ул. 345ДСД, дом №8; адрес электронной почты: uzio05@mail.ru; номер телефона: тел. (87240) 4-10-94.                                                                                        
      Дополнительно   сообщаем, что 23.11.2020года принят Федеральный закон  № 374-Ф3 «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации», которым внесены изменения в подпункт 8 пункта 3 статьи 333.35 Налогового кодекса Российской Федерации, предусматривающий, что               за государственную регистрацию возникшего до дня вступления в силу Федерального закона от 21 июля 1997 года № 122-ФЗ «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним» (далее - Закон № 122-ФЗ) права на объект недвижимости, государственная пошлина                    не уплачивается. Указанные изменения вступили в силу с 01.01.2021года.
