Администрацией городского округа «город Дербент» проведен обучающий семинар для сотрудников подведомственных организаций.
Дата и место проведения:
16.11.2022 г.
Администрация городского округа «город Дербент»
[bookmark: _GoBack]Площадь свободы 2.
Семинар состоялся в актовом зале Администрации ГО «город Дербент». На семинаре были рассмотрены общие вопросы о проведении процедуры оценки регулирующего воздействия муниципальных нормативных правовых актов, положения федеральных правовых актов, а также рассмотрены типичные ошибки при проведении процедуры оценки регулирующего воздействия и экспертизы. 
В семинаре приняли участие специалисты органов и структурных подразделений Администрации ГО «город Дербент», ответственных за ОРВ МНПА. Семинар проводился в целях разъяснения действующего порядка проведения процедур, направленных на уменьшение или исключение в МНПА избыточных обязанностей, запретов и ограничений для субъектов предпринимательской и инвестиционной деятельности, а также введению положений, способствующих увеличению расходов указанных субъектов или бюджета Администрации Дербента. До сведения участников семинара доведены основные положения порядка проведения оценки регулирующего воздействия проектов муниципальных нормативных правовых актов.
