                                  ИНФОРМАЦИННОЕ СООБЩЕНИЕ
[bookmark: _GoBack]    В целях исполнения утвержденной Программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям на 2024 г в сфере муниципального земельного контроля на территории Муниципального образования городской округ «город Дербент», в соответствии  со ст. 46 Федерального закона                         от 31.07.2020 № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации», контрольный орган Администрации городского округа «город Дербент» информирует юридические лица, индивидуальных предпринимателей и граждан о том, что согласно Постановлению Правительства РФ от 10.03.2022 № 336 «Об особенностях организации и осуществления государственного контроля (надзора), муниципального контроля», в 2024 году плановые контрольно-надзорные мероприятия в границах Муниципального образования городской округ «город Дербент» не  проводятся.
     Согласно п. 3 указанного Постановления внеплановые контрольно-надзорные мероприятия и внеплановые проверки в 2024 году проводятся исключительно по следующим основаниям:
а) при условии согласования с органами прокуратуры:
при непосредственной угрозе причинения вреда жизни и тяжкого вреда здоровью граждан, по фактам причинения вреда жизни и тяжкого вреда здоровью граждан;
при непосредственной угрозе обороне страны и безопасности государства, по фактам причинения вреда обороне страны и безопасности государства;
при непосредственной угрозе возникновения чрезвычайных ситуаций природного и (или) техногенного характера, по фактам возникновения чрезвычайных ситуаций природного и (или) техногенного характера; 
при выявлении индикаторов риска нарушения обязательных требований.
б) без согласования с органами прокуратуры:
по поручению Президента Российской Федерации;
по поручению Председателя Правительства Российской Федерации, принятому после вступления в силу настоящего постановления;
по поручению Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации, принятому после вступления в силу настоящего постановления и согласованному с Заместителем Председателя Правительства Российской Федерации - Руководителем Аппарата Правительства Российской Федерации;
по требованию прокурора в рамках надзора за исполнением законов, соблюдением прав и свобод человека и гражданина по поступившим в органы прокуратуры материалам и обращениям.
 Одновременно предостерегаем граждан города о недопущении нарушений требований земельного законодательства и информируем, что в случае выявления таких нарушений Администрация городского округа «город Дербент» вправе обратиться для их устранения в судебные органы.


