[bookmark: _GoBack]Агентство по предпринимательству и инвестициям Республики Дагестан сообщает о возможностях цифровой платформы с механизмом адресного подбора и возможностью дистанционного получения мер поддержки и специальных сервисов субъектам малого и среднего предпринимательства и самозанятыми гражданами (далее- Цифровая платформа МСП), разработанной в рамках реализации федерального проекта «Создание Цифровой платформы с механизмом адресного подбора и возможностью дистанционного получения мер поддержки и специальных сервисов субъектами малого и среднего предпринимательства и самозанятыми гражданами» АО «Корпорация «МСП» совместно с Минэкономразвития России.
Реализация данного проекта для предпринимателей значительно упростит процесс получения доступных на Цифровой платформе МСП.РФ мер поддержки, в первую очередь финансовых.
Проще станет обращаться и за иными финансовыми мерами поддержки, где требуется большой объем сведений, в частности, государственными микрозаймами, грантами и региональными субсидиями.
Более подробную информацию о возможностях Цифровой платформы можно узнать на МСП.РФ https://мсп.рф, https://mspinvestrd.ru .
